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Anhcmd von' Buchhulfungsdaten der Testbetrlebe des. Tcl!geblets wir _
- Entwicklung der Produktivitét in der schweizerischen Landwirtschaft zwi-
‘schen 1976 und 11992 berechnet. Die Globalproduldtivitét nahm in dieser
' Zettspunne pro Jahr um dirchschnittlich' T % zu. Die Arhelfsproduktwuat stieg
-imi Durchschnitt um 4,5 %, wahrend die Kap:tu[produknwt l im Durt,hschmﬂ

' 'Um 0,1 % ubnclhm.

' D1e Pmduktw;tat W1rd als Verhaltms ZWI-

" ‘schen Output— und Inputmengen einer witt- o

'~ schafdlichen. Aktivitit definjert, Um die

. 'heterogenen Mengen rmtemander vergléi- -
chen zit konnen; miissen sie mit demi Geld- .

“massstab bewertet werden, Die Produktivi-

ST Wird"Somit Al einefi -Vérgleich zwi- -

schen Leistusi gefi (Roher trag) und- Kosten.

Eine Ubersicht itber die verscmedenen Pro-

- duktivititsmiasse und deren’ Interpretatlon

gebe_n die Kisten «Produktivititsbegiiffes
- und «Aussagekraft der Kennzahléns,

* Kosten und Leistangen entsprechen den

. iw -den Grdndlagenbelichten' der - For-

- schungsanstalt fiir "Agrarwirtschaft und

. Landtechhik, Ténikon (FAT) ausgewiese-

' 3nen Pwduktionskosten bezichungsweise

“Roher teiigen. Tm Rohertrag sind auch die

g Dtrektmhlungen enthalten. Sie gelien ge-

memwmtschafthche Leistungen ab, so- -

L weit digs diber die Produktepreise mcht
mehr moghch ist. Nicht i Rohemag ent-

* halten sind die sozmlpohtmch motivierten -

Familien- und Kinderzulagen. _

‘Die Methodik der Berechnung der Pro-
-duktivitdtsentwicklung ist im  Kasten
“«Deflationierungs beschrieben. Die Ab-

~schreibunigen miissen ‘gesondert behan- -

. _'delt werden (siehe dazu Kasten «Sondm-
- probleni-Abschr eibungen»).-

_Dle Belechnung der Produktivititskenn-

zahleni erfolgt fiir dié Jahee 1976 ~ 1992

- und bezieht sich auf die Beu iebe des «Tal-

-'gebiets total>_> _(Deﬁmﬁon gemiss Grund-
lagenberichten der FAT). Die dutch-

schnittliche Eandwutschafthche Nutzfli-

che stieg im- Beuachmngszeltraum von
17,18 Hektaren auf 18,4 Hektaren, das:-
~ heisst um ca, 0,5 Prozent pro Jahr. Alle -

“Zahlen ve1stehen-._s_10h -pro Hektare. Es

werden die Ergebnisse fiit die Globalpro- - ©
‘duktivitat, die Flachenproduktivitit brutto -

-und netto, die ‘Arbeitsproduktivitit netto
~und'die Kapitalproduktivitit netto kom-

Teilproduktivititszahlen erlauben keine Aussage uber
Flachenproduknwtat:kennzahlen setzen den Lexstungen Bestandesgrossen gégeniiber, Die Kosten

Produktivitétsentwicklung
in der Landwirtschaft

Eduard HOEER uid Vinzenz JUNG, Bln.\desamt fiir Landwirtschaft (BLW), CH-3003 Bern

die - menuelt Dle absolute Entw&cklung der- :

~ Kosten, Leistungen und - Produktivititen
ist in Tabelle 1 dargestelit. Die Entwick-
lung - der ‘Produktivititsindices ist in

- Abbildung 4 grafisch dargestellt.

Aussagekruﬁ der Kennzahlen

Eine erhihte GIobalpmduktmtat kann das ' esultat sem

a) einer besseren Kombination der Plodukuonsfaktoren {orgamsatousche Vcrbeqserungcn) _
b) eiries effizienteren Einsatzes der Pmdtﬂctxonsmutel (z: B sanonellemr Dungemmeiemsatz), .

- der sich in tieferem Sachaufwand mederschlagt e : '
¢) oder einer verbesserten technischen Ergnebxgkext des Umsetzmwsprozesses '
Nur die Globalprodukeivititszanl g uestattet eine Aussage Hber die' Reritabilitas cines Betnebes oder

Sektors. Ein Resultat von 1 bedeutet, dass der Rohertrag alie Sachaufwinde und die Aufwiinde fiir
" zugekaunfte Produktionsfaktoren (Lohne, P’lCht— und Schuldzmsen) deckt sowietineden kalkulierten

Angiitzen entsprechende Bntschadigung der vom Bewu‘tschdfter emaesctzten Produktionsfaktoren
ertanbt. In riominalen Werten bedeutet ein Wert von 1 Koqtendeckung Eine Zahl kleiner als 1
bedeitet dements;)rechend ¢iné tiefere’ Velzmsung de ieingesetzten E1genkapxtals und/odel ‘gine
tiefere Entschidigung der vori der Bewir tschafterfanuhe sitigeseétzien Arbeit.

e Rentabititit: A1beitsu-'Kép1tai utid =

fiirdie beiden andergt: Produktionsfaktoren wetden vemachlasngt Die Kennzahl fiirdie Arbextspl os
dukivitit ist zum Beispiel ein Ausdruck fiir das Ergebms des: Arbe1tse nsatzes ohne Bemcksmhn-
guntv des damlt verbundenen Kapltalemsatzes i : s

Abb. 1. Moderne Maschinen be rken Produkhvnfursforischrme, wehn dle hohere I(cspuznl

uusgenulzt werden kann. {B:Id Agrofot)
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| Flachenprodukhvnfai'
hetto plus 2,8 % pro Jahr

Die in den Testbetrichen des Talgebiets
pro Hektare produzierten Leistungen stie-
gen von 1976 bis 1992 um 25,5 Prozent
- oder 1,6 Prozent fito Jahr. Dies folgt aus
“dem Anstieg des Rohertrages von 8317
. _Ftankeanekta;e auf ' 10434 . Franken/
- - Hektare, bewertat 7 Préisen von 1976
R (s1ehe Tab.1): im selben Zeitraum stiegen
““die Sachkosten real bloss um 7,4 Prozent

von 4311 ‘auf 4631. Die ‘Differénz zwi- -
*-schen Rohertrag ind Sachkosten, das Be-
g 'trzebsemkommen, stIeg deshalb wesent-

lich stiirker, na_m_hqh um 44,9 Prozent von
" 4006 anf 5803 oder 2,8 -Pro'zent"pro Jahr,

.' ”}_..-Globalprodukhvsl'at- i
‘plus 1% pro Jabhr

: Zw;schen 1976 und 1992 stzegen d1e Ko~

- sterireal um 0,5 Prozeént pro Jaht von 8758
- Franken/Hekfare auf 9414 Franken/Hekt:
~  are an. Innethalb der Gesamtkosten ist die
o erhebhche Subsututmn von Arbeit darch
Kapltai ersichtlich. Die Zunahme derréa-

. len Gesamtkosten resultiert zum éinen ans
o -:dem Ansueg der Sachkosten und zum an- -

derm daraus dass d1e realen Kosten des

: Kapztalemsatzes um 920 Franken/Hektare -
- gestiegen smd wahrend }ene des Arbelts- :
. einsatzes  nur um 538 ‘Franken/Hektare

'_ zuruckgmgen (s1ehe Tab 1. Weil aber die

Leistingen rit real 1,6 Piozent pro Jahr =~ o ‘ :

.- Punkte entspricht (siehe Tab.1 und Abb. 4).
Der Aiistieg der Arbeitsproduktivitit tiber

- den gesamten Betrachtungshorizont gese-

-starker zunahmen als dIe Gesamtkosten
{smhe Tab.1 und Abb. 3), stieg: der Index
‘der Globa!plodukhwtat an, und zwar von
100 auf 116,7 Pankie _(Abt_g. 4), was einer

© ‘Zunahnie um 1,04 Punkte pro Jahr' ent- -

. spricht(Tab.1). Die Zunahme verlief nichs
stetig.” Sie ist durch- witterungsbedingte

Schwankungen' des Rohettrages beein- -

_flusst (siche Abb. 3). Die reaien Kosten

. haben sich relativ kontinuiérlich entwik-
FO kelt Abbﬂdung 4zeigtdie Globalproduk- -

- ivitit als Resultierende’ der Entwmklung

e | def Alb&ltS— und Kap1talprodukt1v1tat

-_:Arbeltsprodukhvﬂar
plus 4,5 % pro Jahr

g ZWISChen 1976 und 1992 nahm dxe emge— ’

setzte’ Arbeit (Nomalarbeitstage) von 39

- auf 32,9 Tage/Hektare ‘ab, -wihrend das’
" Betiiebseinkommen von 4006 Franken/

: Hektale auf 5803 Frankeanektare stieg,

"Das Resuitat ist eine Zuniahme: des Index
der Nettoarbeltsproduktwuat (Betriebs-

emkommen/Albeitsemsatz) von 100 auf
171,9,1 was éiner Zun_ahme pm Jahrum 4,5

Defiqhomerung

Kosten und Leistungen sind Inputs und Outputs bewertetzu laufendon Preisen, Um eine Aussage
liber die Produktivititsentwicklung im Verlaufder Zeit machen zu ktmen, mitssen alle Inputs ind
Qutputs zu konstanten Preisen bewertet werden. Anders ausgedritckt heisst dies, dass die Kosten
und Leistimgen deflationiert werden miissen, Die Schwierigkeit besteht in der Wall eines
adidguaten Deflationierungsindex. Fiir die Produktionsfaktoren fremde Arbeit und Kapital sowie

alje weitmissig bedeutenden Sachmittel- und Leistunigspositionen berechnet das Sekretariat des

- Schweizerischen Bauernverbandes eitien Index der Preisentwicklung; fiir diese Positionen stellt -
die Deflatzorucmng kein bésonderes Problemdar. Fiir vielekleinere achaufwaud und Leistuigs- - -

- posuxoneu hingegen muss init einer Apprommaﬁon Bearbeitel werden, was bedeutet; ddss man o
.smh fiir jeden Konkreten Fall iiberlegen muss, welche andere Poq;t:on mit bekanntem P13131ndex"" -

- eing ahnhche Preisentwicklhung aufwe1st

' Tub 1. Entwncklung der I.elstungen, Kostenpos:tlonen und Produkhvii&téﬁ )
. zwmchen 1976 und 1992 (real} =

1992 . Verdnderung . Verdnderung

1976
_ _ : - absolut . in % pro Jahs

" Leistungen (Roheértrag} - S L o

" {Franken/Hektare) - 8317 10434 2117 1,59
-Sachkosten (Fronken/Hektare} —4311 . 4631 320 0,46
Arbeitskosten. (Frcmken/Heidare) © 3361 . 2778 . -B38 41,08
Kupitalkosten {Franken/Hektare) 1085 ..12005 . 920 529

" Kosten totat (Franken/Heksare) . 8758 2414 656 0,47
Fléchenprodukfivitét T T -
“(Betriebseinkommen/Hektare) AQ0S . 5803 1797 280
Arbeitsproduktivitat - N o
{Betriebseinksminen pro N R oo T

- Normatarbeitstag) 103 176 - .73 4,49

) chlfa§produkhwfcxi ) ‘ Lo R g
{Betriehseinkemmen/ Kapltalemsatz) 0,238 .- 0,235 0,003 . 0,06
Globalproduktivitit L . : ' IR
{Leisturigen/Kosten) - 0,95 10 - 0,16 104

. Tag im Jaht 1976 auf 750 Franken/Tag im

hén hat zwei Ursachen. Einerseits hat das
eingesetzte Kapital pro Arbeitseinheit zu-

Jahr 1992. Andersaits‘werden"1992_ die
Ausgangsstoffe (Sachkosten) effizienterin

" Endprodukte wingesetzt als 1976: Das Ver- -

hiltnis zwischen Robertrag und Sachko-

_genommen; dnd zwar von -432 Franken/

| Sonderproblem Abschrelbungen

‘Elemerite det Produktionskosten sind zwar dié Abschrmbungen auf Maschiners, Gebauden, festen

sten 1st von 1,93 auf 2,25 gestiegen.

Einrichtungen, Meliorationeh/Wegen sowic Pflanzen. Einer Preisentwicklung nnterliegen jedoch

-die nvestitionen in die Béstitde. Somit sind es diese, die deflationiert ‘werden miissen.. Die

konkrete Vorgehenswexse ist schematisch in Abbﬂduno 2 dargestellt. Zuerst wird die Hohe der

-hondinale Bruttoinvestitioner mit Hilfe von ‘Anfangs- urid Endbestand sowie Abschrelbnngsko-
sten berechiiet (Abb. 2, Jafir 1). Tm Jahr T miissen dié nvestitionet nicht deflationiext wérden, da

si¢ Dereits zii Preisen des - Jahres 1 bewe1tet sind. Der Endbestand des Jahtes 1 entsprlcht dem

_ V'Anfangsbestand des Jahres 2. Auch im Jahr 2 wird zuerst die Hohe der nominalen Bruttoinvesti-
~-tionenermittelt. Dieser Wert wird anschliessend mit einem geéigneten Deflator deflationiert, das

heisst die'Bruttoinve"stitionen wierden “mif Preisen des Jahres 1 bewertet, -um die reaten Brutto-

: mvesnt;onen (schraffierte Fliiche) urid damit den‘realen Bestand arn Jahresendé zu erhalten. Im
- Jaht 3 ist dann der Anfangsbestand feal erstmals ‘Kleiner als der Anfangsbestand nominal. Die

Konsequenz dataus ist; dass die nomiinalen Abschreibungen’ propomonal an dicsén tieferen
Anfangsbesiand angepasst werden mussen, wm die réaler Abschreibungén zu erhalten. Da die.
Investitionen, die Bestinde und die Abschreibungen sich gegenseitig beeinfiussen, muss dicse
Rechinung fiber atle Jahre der Béte achtungsperlode weltergefuhit werden um fur jedes” Jahr die -
realen Abschréibingen zu erhalten. : :
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: Abb 2 Behandlung der Abschrelbungen auf Anlugevermogen {schemahsche Darstellung)
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Abb: 3. Enrwack!ung der’ realen Kosten und l.elstungen pro Hektars in den. Tesibetraeben des

_ Tcllgeblets (zu Prelsen von 1976).

: ..Kaplfalprodukhwtqt. i
~minus 0,1 % pro Jahr

Dcr Kap1ta1b_estand stieg zmsche_:n 1976
und 1992 real von 16860 Franken/Hekftare
auf- 24659 Franken/Hektare, was einer
Zunahime von 46,3 Prozent entspricht.
Préi Viertei der Zunahme entfallen auf
das Gebiudevermégen, welches sich real
verdoppelt hat. Der Index der Kapitalpro-
duktmtat netto (Betriebsemkommen real/

_ Produkhvﬂaisbegrlﬂ‘e

3'_--'6: b d Keivitat:
o ﬂ'P"" ukfivitd Kosten real

- Kapitaleinsatz real) sank vom Ausgangs-

wert 100auf 99,1 im Jahr 1992 (siehe Abb.

-4). Dies ist darauf zuriickzufiihren, dass
* das Befriebseinkommen weniger rasch
: st;eg als'der Kapitaibestand

Trendbruche

In Abbildung 3 ist noch das Eride der Peti-
ode mit grossen Produktionszunshmen

Leistungen real

- :_Betriebseinko'nimen (Leistungen . Sachkosten) real

-AfBé'il‘sbroduk'ﬁvitEt netor

Arbeitseinsatz (Normalarbeitstage)

' Betrie‘bﬁéink&mman'(E_.eis'tungeh - Sachkosten} real

:Bél‘rieBseinkémmen‘(Leisl'uﬁge:n . Suchkosten) réal/Hektare

- g %é’f"?i;, ek

Kapitaleinsatz real

- Leistungen real/Hektare

sichtbar, ‘welche hauptsichlich aus einer

Intensivierung der Bewirtschaftung resul-

tiert (real steigende Kosten pro Hektare bis

1979). Zwischen 1980 und 1989 steigendie
Kosten nur noch sehr wenig. Auch deg:

Trend in der Produktion (Rohertrag pro-

Hektare real) verliuft flacher, steigt jedoch
im Durchschaitt stirker ats die Kosten. In
dieser Zeit entstehen die grossten Produkti-

vititsfortschritte (siche Abb. 4). Ab 1989 -

sind die realen Lc1stungen ungd d1e réalen

Késten leicht riicklaufig (siehe Abb. 3),

weshaib die Produktmtatskennzahlen sta-.

gnieren. Bei- begrenzten Mengen' kinnen -
technische Fortschyitte nur in reale Kosten- -

senkungen umgesetzt werden, was schwie-

rigéristund linger dauert als die Pr oduku-' -

on zusitzlicher Mengen.-

| Weltergabe des
'Produkt:vﬂ tsforfschrlﬂes

D1e nommale Globa1p1 odukttvititlag wah— '

rend dér ganzen Periode etwas unter |. Die
Ausnahmen betreffen__ die tandwirtschaftli-
chen Spitzenjahie 1979, 1981, 1984 und

~1988/89, in denen die Talbetriebe den Pari- .
. titslohnerreichter, also die Kosten gedeckt

waren: Die Landwirtschaft hat tiber die

. ganze Zeitspanne hinweg betrachtet we-

sentliche Produktivititsfortschritie an die

Konsumenten weitergegeben: Der Index
der Preise fiir landwirtschaftliche Brzeug--

‘nisse ‘stieg zwischen 1976 und 1992 um

21,7 Prozent, jener fiir Produktionsmittel . .
‘um 51,3 Prozent. In den neunziger Jahren

istdie Kennziffer fiir die noniinale Produk-

tivitit unter das Niveau von 1976 gefaflen. -
Einerseits hat sich seit 1990 di¢ Relation

zwischen Produkte- und Produktionsmit-

‘telpreisen schneller verschlechtert als vor-

her. Anderseits fehlte aber auch der Pro-
duktivitdtsfortschritt fiir die Kompensation
dieses Effekts.

Lundw:rtschaﬂ holt auf

.Das St. Gallet Zentrum fiir Zukunftsfor— :

schung (SGZZ) berechnet im Auftrag des

‘Bumdes fiir den sekundéren und den tertis-
- ren Sektorund eine Anzahl von Teilsekto-

ren der Schweizer Wirtschaft unter ande-

. remdie Entwicklung der Arbeitsprodukti-

vitit. Bs handelt sich dabei kpnkret um _die
Ermittlung einer Nettoarbeitsprodukiivi-

titsreihe basierend auf Zahlen ans derna- T

tionalen Buchhaltung.“Da die Berech-
nungen auf einer anderen Datenbasis be-

ruhen, sind die Ergebnisse nur bedingt mit '

den Resultaten aus den Testbetriehen ver-

glgichba1'. Die Methodik der Deflationie-
rung einzelner Kosten- und Leistingsrei-
~ hen zur Ermittlung der Wertschopfung ist

AGRARFORSCHUNG -
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Abb. 4. Entwmklung der Arbells- Kupltul- und Giobuiprodukhwmt in den Tesibetneben des

) _Ta!geblets.

’ _ankenJArhailskrﬂrf -

= = - Arbéitspraduldivitht 3, Soktor
| s Avbeltsproduktivitit 2. Sektor

— p b

orodukiiviiat Testhetricbe Talgeblet |2

_Abb. 5. Entwmklung der Arbeltsprodukhwfuf pro Arbeifskraft i ‘4. und 3. Sektor sowie in den
. Testbetrieben des Talgebiets {zu Preisen von 1990). .

jedoch gr‘undsﬁtzlich dieselbe.. Deshalb
wurde der Vergleich trotzdem angestellt;
die Ergebnisse sind abe; rmt Vorsmht zu
mterpretxelen

Zwischen 1975 und 1992 hat det Tndex der
'_ Nettoarbeitsproduktivitit dés sekundiren

Sektors von 100 auf 128,9 und derjenige

des tertidren Sektors von 100 auf 1109
Punkte zugenommen. Im Vergleich dazu
st der Anstieg in den landwirtschaftlichen
- Testbetrichen des Talgebiets, wo der Index

zwischen 1976 und 1992 von 100 anf 171,9 -

zuniahm, um: Grissenordnungen hoher.
Aus dlesem Griind konnte die Landwirt-
schaft auch Produktivititsfortschritte in
Form realer Preissenkungen . weitergeben.
'Das Ergebnis darf aber nicht dariiber hin-
wegtiuschen, dass sowohl im sekundéren
" als auch im tertidren Sektor die Arbeitspro-
_dukeivitit, absolut betrachtet, bedeutend

hisher istals in der Landwirtschaft. Rechnet

man unter der Annahme, dass 280 Normal-

arbeitstage (NT) einer Arbeitskraft (AK)
entsprechen, die Arbeitsproduktivitit in
eine absolute Zahl pro Arbeitskraft um, so
erreicht 1975/76 die Arbeitsproduktivitit
in den Testhetriechen des Talgebiets mit
sinem Wert vori 32059 Franken {zu Preisen
von 1990) 47 Prozent des entsprechenden

Wertes im sekundéiren Sektor und lediglich .

37 Prozent desjenigen im tertifiren Sektor.

_ Dank der stiirkeren Zunahme der Arbeits-

produktivitit in den Testbetrieben des Tal-
gebiets im Zeiteaurn von 1976-1992 verzin-
gerten sich jedoch die Unterschiede. 1992
erreichte’ die Arbeitsproduktivitit in' den

‘Testbetrieben des Talgebiets 65 Prozent
- derjenigen des sekundiiven Sektors und 39

Prozent derjenigen des tertidren Sekiors
(s1ehe Abb. 5). '

Die unterschiedlichen Ergebnisse fir die
Testbetriebe des Talgebiets einerseits und

den sekundiren und tertiiren Sektor ander-
“seits kinnen verschiedene Ursachen haben.

Dic ausser in Spitzenjahren vorhandene
Kostenunterdeckung gentigt als Erklidmng
nicht vollstéindig. Ein Grund kénnte in ¢iner
hoheren Kapitalintensitét (eingesetztes Ka-

pital pro ‘Arbeitseinheit) im zweiten und . -
- - dritten Sektorligen, so dassdort éin giosse-
- rer Teil des Betriebseinkominens als itiden =
landwirtschaftlichen Testbétrieben des Tals |
ngIBES fiir die Entschadigung deseingesetz- .
- ten Kapltals verwendet wud Ein anderer -
‘Grind kénnite sein, dass die Kapitalreritabi-
' lighit im zweiten und dritten Sektor hOhBl ist, -
it der gleichen Konsequcnz

,LITERATUR

WOBH.E G, 1984, Bmfuhrung in d;e Allgemeine Be« :
triebswirtschaftslehre, Franz Vahlen Verlag, Miitichen.

 QUELLEN

" . Eidgendssische Fdrschu"ngsanstalr fiir 'Agrér'\virt—
- sehaft und Landtechnik, Tdnikon, Ergebnisse der
“Zentralen. - Auswermng -von Buchhalumgsdaten, i

1978 1992

" Sekretariat des Schwelzcnschen Bauemverbandes, e
Statistische I:,rhebungen und - Schiitzungen ither -

Landwirtschaft und Eméihrung, 1977~ 1993,
5t. Gatler Zentrum fiir Zukunftsforschung,Infnrma~ )

tlonssystcm fiir die Bundesverwaltung, 1993;

RESUME

Evolution de la produchvﬂe

dans |’ ogrlculture

Par procluchwte, on entend la proporhon
entre quuntll'e investie et quunhte produi- -

“te “dans ‘une " activité économique. Son

évolution indique la facon dont changent
dans le femps e rendement technique et

‘Tefficacité économique du pracessus qui -

consiste & transformer des agents de
production en produits finis. Dans la pré-
sente étude, I"évolution de'la productivité
del’agriculture suisseentre 1976 61 1992
est caleulée sur la base des données
comptables des exploitations-témoins si-
ses en-plaine. La comparadison dans e

-temps exige que les guantités investies et

produites- soient évaluées & des prix
conikints, ¢’est-a-dire que les colits et

'--pre.".'t'uhons' soient déterminés aprés cor-

rection des variations dues a l'inflation,
Les amortissements posent un probliéme

- parficylier & cet égard; I'évolution des

prix touche en effet les invéstisséments
bruts, ef c’est done eux qu’il s agit de
corriger. Dans les entreprises-témoins de
plaine, la prodictivité globale a augmen-
té en moyenne de un.pour cent .entre

1976 et 1992, En moyenne, ia productivi-

té du travdiil s”est aécrue de 4.2 pourcent,

- tandis que celle'du capital a reculé de 0.1

pour cent. Comparée au secteur secon-

" daire & aus fertiaire, I’ agrlcuiiure a'enre-

gistré ‘une plus. forte ‘croissance de la
produchvuie du travail depms 1976; cel--
le-ci est néanmoins restée inférieure de
35 a 40 pour cent (en chiffrés absolus) 4

_ celle des deux autres secteurs en 1992,




